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Проблема дефініції ком унікативної компетентності
У статті обґрунтовується актуальність проблеми комунікативної 
компетентності. Вказано на різноманітні підходи до трактування 

окремих аспектів комунікації, зокрема з точки зору когнітивної 
лінгвістики, соціології та психології. Зазначається, що комунікативну 

компетентність вчені розглядають як  окрему характеристику 
особистості, як  частину биіьш широкого поняття та як

індивідуальну якість і певний стан свідомості групи людей.

Поняття «комунікативна компетентність» вперше було введено 
Д. Хаймсом у 1966 р. як контрастне до поняття «лінгвістична 
компетентність», запропонованого Н. Хомським. Д. Хаймс провів 
етнографічне дослідження комунікативної компетентності, вивчаючи 
комунікативні форми та функції в інтегральному взаємозв’язку [6:116]. 
Цей підхід Д. Хаймс назвав етнографією комунікації. В межах цього 
напряму вивчаються моделі мовної поведінки, прийняті в тій або іншій 
культурі, етнічній або соціальній групах.

Комунікативна компетентність є інтегральним поняттям, тому 
стає об’єктом досліджень багатьох наук: педагогіки, психології, 
соціальної психології, філології. У вітчизняній психолого-педагогічній 
літературі це питання висвітлюється в роботах Н. Абашиної, 1. Зимної, 
А. Леонтьєва, А. Хуторського та інших. Вони визначають 
комунікативну компетентність як здатність особистості ефективно 
взаємодіяти з іншими людьми завдяки розумінню себе та інших при 
постійній зміні між особових відносин та умов соціального 
середовища.

На сьогодні різним аспектам комунікації присвячено близько 
двохсот теорій, що розглядають її з психологічної, філософської, 
етичної, соціологічної, управлінської, лінгвістичної точок зору. У 
різних галузях знань комунікативна компетентність має власне 
змістове наповнення. З погляду когнітивної лінгвістики -  це володіння 
стратегією вибору мовного ресурсу для передачі повідомлення 
(семантики, лексики, синтаксису, послідовності фраз, комунікативних 
дій висловлювання). У соціології комунікативна компетентність є
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компонентом соціального статусу нарівні із способом життя, освітніми 
і професійними характеристиками [5: і 17]. Психологи визначають 
комунікативну компетентність як ситуативну адагпивність. а також 
вільне володіння засобами соціальної поведінки (вербальними та 
невербальними); сукупність умінь, навичок, потрібних для здійснення 
ефективного спілкування.

Велика кількість робіт, присвячених цій темі, свідчить про їі 
надзвичайну актуальність. Сьогодні не існує єдиної думки щодо 
компонентів структури комунікативної компетентності. Зміст та 
структура цих понять постійно переглядаються, адже перманентно 
змінюються роль та засоби комунікації, з кожним роком збільшується 
її інтенсивність. Так, нині для спілкування, зокрема на професійному 
рівні, все частіше використовують інформаційні технології; у 
спілкуванні відходить на другий план обмін інформацією, воно все 
більше перетворюється на засіб впливу, на ключову умову досягнення 
успіху в професійній діяльності.

За даними Всесвітнього форуму з навчання та технологій, який 
проходив у 20! 0 р. у Лондоні в рамках реалізації проекту «Оцінювання 
та викладання навичок XXI - го ст.», комунікація -  це основний спосіб 
роботи в сучасному світі [1: 88].

Комунікативну компетенцію вчені розглядають як окрему 
характеристику особистості (Л. Петровська, Е. Сидоренко, 
Л. Цветкова, О. Муравйова, І. Макаровська), як частину більш 
широкого поняття (В. Куніцина, В. Спиваю), як частину інших 
комнетенцій і одночасно як окрему характеристику особистості 
(Ю. Жуков), як індивідуальну якість і певний стан свідомості групи 
людей (Ю. Ємельянов). При цьому науковці погоджуються з тим, що 
ця властивість особистості є набутим явищем -  під час природної 
комунікації або в процесі спеціально організованого навчання [3: 56].

Як уже говорилося вище, не існує загальноприйнятої думки про 
структуру комунікативної компетентності. Вчених, що вивчають це 
питання, умовно можна розділити на дві групи. До першої належать 
науковці, які розглядають структуру комунікаційної компетенції в 
категоріях «знання», «уміння», «навички» та подібних. З цієї точки 
зору її компонентами є комунікаційні знання, вміння та навички, що: 
застосовуються під час різних ситуацій спілкування (Н. Гез) [2: 20]: 
допомагають зрозуміти чужі продукти мовленнєвої діяльності 
(Казарцева О., Федоренко Ю.) [4]; є відповідними меті, ситуаціям, 
сферам спілкування та є достатніми для досягнення певної 
комунікативної мети (Г. Рурік).
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Серед умінь та навичок М. А. Хазанова виділяє володіння мовою, 
уміння створювати прогностичну модель поведінки об'єкта 
спілкування, емпатію, особистістні характеристики суб'єкта 
спілкування (адекватна самооцінка, соціальна спрямованість); 
Г. С. Трофімова та Г. М. Андрєєва -  здатність до орієнтації у різних 
ситуаціях спілкування; Столяренко Л. Д. -  здатність встановлювати 
контакти і підтримувати взаємини з іншими людьми; 
Л. А. ГІетровська -  володіння системою внутрішніх ресурсів, 
необхідних для побудови ефективного спілкування; О. І. Муравйова, 
Е. В. Юіюєв та І. Н. Горелова -  застосування наявного в суб'єкта 
спілкування набору комунікаційних тактик і стратегій. Н. Гез вважає, 
що комунікант повинен володіти умінням співвідносити мовні засоби з 
умовами та метою спілкування, а також розуміти особливості стосунків 
між сторонами спілкування [2; 22].

Разом із тим доводиться констатувати, іцо різноманітність 
підходів до розуміння структури загальної комунікативної 
компетентності свідчить про складність та суперечливість самого 
поняття. Також потрібно визнати, що велику роль у неоднозначності 
трактування цієї категорії відіграє різний підхід науковців до 
змістового наповнення термінів «компетентність» та «компетенція». В 
літературі є розбіжності в підходах до визначення структури 
комунікативної компетентності. Ми визначили, що існує дві групи 
дослідників:

1. Науковці, що розглядають структуру комунікативної 
компетентності в парадигмі «знання-вміння-навички» (додаючи до 
цього набору такі компоненти, як «схильності», «мотивація» 
тощо).

2. Дослідники, які дотримуються думки, що структуру 
комунікаційної компетентності є сума компетенцій. Ключовою серед 
них є мовна компетенція (її виділяють усі дослідники); серед інших 
можна вирізнити компетенції, пов’язані із середовищем, у якому 
відбувається спілкування (соціокультурна, культурна компетенція), із 
темою комунікації (предметна), з метою та завданнями спілкування 
(прагматична, стратегічна), методами досягнення мети під час 
комунікації (представницька, технологія лідерства тощо).
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Винничук О.
Проблема дефиниции коммуникативной компетентности

В статье обосновывается актуачьность проблемы 
коммуникативной компетентности Указано на различные подходы к 
трактовке отдельных аспектов коммуникации, в том числе с точки

зрения когнитивной лингвистики, социологии и психологии.
Отмечается, что коммуникативную компетентность 

ученые рассматривают как отдельную характеристику 
личности, как часть более широкого понятия и как 

индивидуальное качество и определенное состояние сознания группы
людей.

Vynnychuk О.
The article substantiates the relevance o f the problem o f communicative

competence
Different approaches to the interpretation o f certain aspects o f

communication, in particular from the point o f view o f  cognitive 
linguistics, sociology and psychology, are indicated. It is noted that 

communicative competence is regarded by scientists as a 
separate characteristic o f the individual as part o f a broader concept and 
as an individual quality and a certain state o f  consciousness o f a group of

people.
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